

# ТАЙДОН

Газета выходит с 1932г.

№22 (7358)

Среда, 20 марта 2002г.

## МЫ ЖДЕМ ТЕБЯ, ЛЕДОХОД

Отделом по делам ГО и ЧС администрации Крапивинского района проводятся мероприятия по пропуску ледохода и паводковых вод в 2002 году. Издано распоряжение администрации района, утверждены мероприятия, созданы районная комиссия по пропуску ледохода и паводковых вод.

Для ликвидации ледяных заторов на реках района с ОАО "Шахта Зеленогорская" заключается договор на ведение взрывных работ. С главным управлением по делам ГО и ЧС Кемеровской области согласованы мероприятия по пропуску ледохода и паводковых вод.

Главам сельских и поселковых администраций поставлена задача создать комиссии и разработать меры безопасного пропуска ледохода и паводковых вод, организовать подготовку пред-

Т. БИККУЛОВ,  
начальник отдела  
по делам ГО и ЧС  
Крапивинского района.

## ПОМОЖЕМ РАСТЕНИЮ

В настоящее время производится множество биологических препаратов для борьбы с вредителями и болезнями сельскохозяйственных культур. Они хороши тем, что не оказывают единого воздействия на человека и окружающую среду, не накапливаются в овощах. К таким препаратам относится триходермин, изготовленный биологической лабораторией станции защиты растений.

Триходерма - почвенный гриб, антагонист многих фитопатогенных грибов. Гриб продуцирует антибиотики, оказывающие токсическое действие на возбудителей заболеваний растений. Кроме того, оплетая своими гифами гифы гриба-паразита, нарушает обмен веществ и приводит к его гибели. При внесении триходермина в почву отмечается стимулирующее его действие на рост и развитие растений, в результате урожайность повышается на 25-30%.

**Способ применения триходермина.**  
Для рассады: 4г препарата замачивают в 1 л воды, настаивают 2 часа, затем поливают. Это необходимо сделать, т.к. молодые растения гибнут от черной ножки, передаваемой как через почву, так и через семена.

Лечение-профилактику взрослых растений проводят в течение вегетации

два-три раза с интервалом 10-12 дней. Для огурцов-30г препарата замачивают в 10 литрах воды и одним стаканом раствора поливают одно растение; землянику - 15 г на 10 литров, полстакана на растение; томаты, перцы - 50 г на 10 литров воды и на одно растение два стакана.

Защитить капусту от черной ножки и бактериоза можно, если внести в рассадник методом полива в почву перед посадкой 15 г триходермина на кв. метр (можно рассеивать сухой препарат и перемешивать его с почвой, но эффект будет ниже).

Чтобы избежать заболевания картофеля белой ножкой, перед посадкой обработать проросшие клубни препаратом - 200 г на 10 л воды, это норма на 10 ведер картофеля.

На какие болезни действует препарат? Черная ножка рассады; корневые гнили овощей; серая гниль земляники; белая гниль огурцов; корневые гнили цветов.

Наиболее высокий эффект достигается на почвах, не пересыхающих и normally увлажненных. Приобрести триходермин можно на областной станции защиты растений (в п.Крапивинском тел. 22-4-46) или на ярмарке в отделах "Семена".

С.ЗОБЕРТ,  
начальник  
Крапивинской СТАЗР.



Петрович.-  
Все просмотрит,  
проверит,  
поможем ему  
и будет собирать.

Несколько  
далее стоят  
два К-700.  
Один из них  
принадлежит  
Юрию Селиверстову.



Наша задача в первую очередь подготовить тракторный парк к выходу в поле, - показывая свои владения, говорит Александр Петрович Ларионов, заведующий ремонтной мастерской отделения "Крапивинское" одноименного сельхозпроизводственного кооператива. - Параллельно готовим почвообрабатывающую технику.

Мастерская полностью заполнена тракторами различных модификаций. Два из них разобраны до ходовой части - делается капитальный ремонт. Двигатель, мосты, колеса и другие узлы и детали разложены рядом. МТЗ-80 - трактор Евгения Сачкова. Он только что закончил его разбирать. Колеснику 15 лет.

- Страшного ничего нет, - поясняет Александр

Трактору 18 лет и для подготовки его требуется большое внимание. Здесь большое место двигатель. Сейчас Юрий все проверил и приступает к сбору.

- К 1 апреля покину мастерскую, - говорит mechanizator.

МТЗ-82 Алексея Максимова. Он также старательно готовит его. Алексей понимает, что, как подготовишь его, так и будешь работать.

Хочется заметить, что

на первой ферме много молодых механизаторов. О многих из них Александр Петрович отзывается хорошо. Понимая, что труд земледельца нелегкий, хочется пожелать им терпения и становления в мастерстве, и помнить о том, что хлебороб не тот, кто водит трактор, а тот, кто с совестью трудится на земле.

Слесарь-механик Николай Тимофеевич Зенков - человек, выросший на крапивинской земле. Механик, бывший знатный бригадир картофелеводческого звена, два года руководил фермой, а последние пять лет работает в мастерской. Ему есть чему учить молодых механизаторов. Несмотря на отпуск, приходит в мастерскую. Николай Тимофеевич знает, что кузнец и сварщик работают на лесозаготовке, а он может выполнять то и другое дело. И потому в мастерской нужен.

Как в большинстве хозяйств, бороны для выхода в поле сделаны. На очереди лущильники и дисковые тяжелые бороны. Как головное отделение СПК "Крапивинский", ремонтные работники оказываются помочь отделению "Банновское" в ремонте топливных насосов и шлифовке коленчатых валов. Следует заметить, что и там есть ремонтная мастерская и свои люди, готовящие технику к выходу в поле.

- Если надо чем, мы им помогаем, - говорит Александр Петрович. - Для нас проблема только в деньгах и тем не менее помаленьку изыскиваем, и ремонт идет.

Н.СУДЮКОВА.

Фото С.Худяковой.

На снимках: Н.Т. Зенков; В.Н. Рябов, А. Максимов и Ю.Селиверстов.

## НА ТУБЕРНАТОРСКОМ ПРИЁМЕ

в минувшую пятницу побывали лучшие рабочие Крапивинского жилищно-коммунального хозяйства в связи со своим профессиональным праздником.

Евгений Иванович Орлов, электросварщик, и Александр Васильевич Никишин трудятся в этой отрасли давно и добросовестно. Они признаны профессионалами, их опыт достоин подражания и распространения.

"Горячие" цеха, в которых заняты Евгений и Александр, всегда надежны оттого, что есть в них замечательные специалисты - Орлов и Никишин.

Пресс-центр.

## 40, А НЕ 90!

В статье "Жизнь во благо жизни", опубликованной в "Тайдоне" 15 марта в абзаце, где речь идет о расходах на жилищно-коммунальные нужды, следует читать: "расходы составляют в год 40% бюджета", а не 90, как ошибочно напечатано.

## ЕЩЕ РАЗ О СОЦИАЛЬНЫХ ДОЛГАХ

1 октября 2001 г. правительство РФ приняло постановление (№699) "О порядке и условиях проведения реструктуризации задолженности по страховым взносам в государственные социальные внебюджетные фонды".

Реструктуризация будет проводиться один раз, причем, одновременно во все государственные социальные внебюджетные фонды.

Напоминаем, что заявления и пакет документов от предприятий и организаций принимаются налоговыми органами до 30 марта 2002 года.

Налоговые декларации по единому социальному налогу за 2001 год принимаются от юридических лиц и предпринимателей, производящих выплаты в пользу физических лиц, до 30 марта. От индивидуальных предпринимателей - до 30 апреля.

Пресс-служба инспекции.



## В УРОЧНЫЙ ДЕНЬ В ВЕСЕЛЫЙ ЧАС

встретились школьные команды на первый районный Кавээновский фестиваль. Ребята из детско-юношеской организации "Парус надежды", вдохновленные ведущими специалистами районного Дома творчества, отдела молодежи, отдела культуры, подготовили замечательные выступления за-

давно так много не смеялась. Получив с нашим фотокорреспондентом Светланой по приглашенному билету, мы настроились на волну юмора, приколов, озорных шуток. И не ошиблись! Праздник получился изумительным. Приятно ошеломили и удивили его высокая организация, достойный уровень команд, а также динамизм, четкость, продуманность и выверенность каждого момента действия на сцене. Ведущий программы заведующий отделом молодежи Евгений Тихомиров очень даже соответствовал ситуации: был непринужден, остроумен, горазд на экс-

ромты. А уж команды, что предстали на суд жюри и зрителей-болельщиков, заслуженно купали в овациях, взрывами смеха, оценивая удачную шутку, репризу, сценку.

Вот, скажите, как не рассмеяться такому?

- Я хотела бы стать кинозвездой, чтобы обо мне говорил весь мир.

- Тебе мало, что о тебе говорит вся деревня?

- Ну как, сдал экзамен?

- Да что ты, педагоги в восторге. Им так понравилось, что попросили осенью повторить.

- И почему мы каждый раз пишем "Классная ра-

бота"? Ничего классного я в ней не нахожу...

\*\*\*

А как вам понравятся выражения: "Ну, начинайте! Начнушки!", "С надежной сигнализацией "Мангуст" вы найдете машину, даже если ее не покупали". Известная всем строка из песни "Бессаме мучо" в кавээновской интерпретации прозвучала "Без сала мучаемся".

В итоге "родились" следующие веселые записи в дипломах, что вручены командам:

"За самые короткие юбочки"- Банновской,

"КВН и Ельцин вместе веселей"- Тарадановской,

"Самым полосатым героям"- Зеленогорской,

"За самый КВНовский прогноз погоды"- Каменской,

"За лебединую песню"- Мунгатской,

"За самый добрый след"- Плот-

"Вундеркинды" из Попереченской школы, "Девчата" из Банновской, "Заводилы" из Тарадановской, "Дети последнего героя" из Зеленогорской, "Ребята с характером" из Каменской, "Браточки" из Плотниковской, "Лига М.С." из Мунгатской были на высоте. Все домашние заготовки, музыкальные номера прошли просто на "Ура!". А вот бедному жюри пришлось пошевелить извилины, поднапрячься: выпавшая ему участь - непосредственно в ходе фестиваля выявить "изюминку" каждой команды - потребовала и фантазии, и смекалки, и импровизации.

В итоге "родились" следующие веселые записи в дипломах, что вручены командам:

"За самые короткие юбочки"- Банновской,

"КВН и Ельцин вместе веселей"- Тарадановской,

"Самым полосатым героям"- Зеленогорской,

"За самый КВНовский прогноз погоды"- Каменской,

"За лебединую песню"- Мунгатской,

"За самый добрый след"- Плот-

никовской, "Гимн второгодникам"- Попереченской. Специальный диплом "За КВНовский урок" удостоена команда РДК "Баламуты", которая в качестве гостя фестиваля подарила свое показательное выступление.

ТРИ КИВИНА - зеленый, белый и розовый - поехали в Мунгатскую, Плотниковскую, Тарадановскую школы. А самый главный итог фестиваля таков: из ребят, вошедших в тройку призеров, формируется сборная школьная КВНовская команда. Именно ей защищать честь района на областном фестивале, что пройдет 23-24 марта в

г. Топки. Шефство над младшенькими взяли "Баламуты", уже известная в области команда Крапивинского РДК, прекрасно зарекомендовавшая себя на взрослом фестивале в г. Белове.

Знаете, какая награда ждет победителей в областных играх? Поездка на смену "Океанская лига КВН" во Всероссийский детский центр "Океан". В "багаж" следует взять визитку и музыкальную птичку.

Вот это перспективы!

В.БАЗАНОВА.  
Фото С.Худяковой.

## ВСЕ - МОЛОДЦЫ!

Вот и прошел долгожданный и веселый праздник. 3 марта, наверное, для многих запомнилось, ведь в этот день прошел районный КВН. Ребята из семи школ нашего района приехали поучаствовать в нем. Зал был переполнен. Сколько радости, смеха, веселья, эмоций!

Самыми веселыми и находчивыми, на мой взгляд, были ребята из Мунгатской, Каменской, Тарадановской школ. Хотя все команды постарались на славу. Спасибо всем за праздник. Все - молодцы!

Лиза ТРУШКОВА.  
Крапивинская сш.

## НАША ГОРДОСТЬ

ственное участие в образовании своих детей.

К отличникам присоединились и старшеклассники, закончившие полугодие с одной или двумя четверками. Специально для них глава администрации В.А. Малин учредил районную стипендию.

От лица всех школьников могу сказать: в наше время везде можно услышать - учиться мы должны только для себя и своего будущего, но вот такие мероприятия доказали, что и государство заинтересовано в нашем обучении. А мы в свою очередь понимаем, что чем лучше будут наши знания, тем больших успехов мы будем достигать у себя на родине и в мире. Мы будем стремиться к тому, чтобы наша страна стала самой лучшей.

Владимир СЕРГЕЕВ,  
Шевелевская сш.

## БЫТЬ "ОТЛИЧНИКОМ" ПОЧЕТНО

2 марта в районном Доме культуры состоялся праздник - праздник учеников, учителей, родителей. В зале собрались 105 отличников учебы из 17 школ района и 27 ребят-старшеклассников, имеющих одну или две четверки, остальные пятерки.

Всех собравшихся в зале приветствовал глава администрации Крапивинского района В.А. Малин. В своем приветственном слове Владимир Алексеевич высказал слова благодарности учащимся за отличную и хорошую учебу, родителям за воспитание детей, учителям за

развитие творческой личности.

От имени губернатора области Тулеева А.Г. отличникам была вручена денежная премия, хорошистам - премия от администрации района.

От имени учащихся и их родителей со словами благодарности выступила ученица Крапивинской средней школы Смирнова Евгения. Для каждого присутствующего на празднике звучала музыка, концерт был приготовлен силами Зеленогорского Дома творчества.

В.ПОТАПКИНА,  
ведущий специалист управления образования.



КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА

# НАЗНАЧЕНИЯ И ПЕРЕРАСЧЕТ ПЕНСИЙ

С 01.01.2002 года изменен порядок представления документов для назначения и перерасчета пенсий как от работодателей, так и от заявителей. Период работы с 01.1998г. по 12.2001г. и сведения о заработной плате за это время для исчисления пенсии принимаются только по данным персонифицированного учета. Т.е. к письмам не необходимых документов для назначения или перерасчета пенсий следует дополнительно представить:

- свидетельство государственного пенсионного страхования;
- расписку о сдаче индивидуальных сведений за предшествующие периоды работы (01.1998г. по 12.2001г.).

По состоянию на 13.03.2002г. индивидуальные сведения застрахованных лиц не представили 40 работодателей (организаций).

Это обстоятельство лишает пенсионеров, работающих в этих учреждениях, права на перерасчет пенсий в связи с пополнением трудового стажа периодом работы с 01.1998г. по 12.2001г. и представле-

нием справки о заработной плате за указанный период работы.

Кроме того, до настоящего времени отсутствует версия программы по назначению пенсий в соответствии с новым законодательством. Отделением Пенсионного фонда по Кемеровской области рекомендовано с 01.01.2002г. трудовые пенсии назначать и выплачивать в размере 660 рублей. При получении программы по назначению пенсий размеры их будут рассчитаны в соответствии с Федеральным законом «О трудовых пенсиях в РФ». В том случае, если рассчитанная сумма пенсии превысит 660 рублей - будет произведена доплата пенсии.

Право на трудовую пенсию по старости, инвалидности, по случаю потери кормильца имеют граждане Российской Федерации, застрахованные в соответствии с Федеральным законом «Об обязательном пенсионном страховании в РФ».

Пенсии по старости и инвалидности состоят из следующих частей: базовой, страховой, накопительной.

Пенсия по случаю потери кормильца - базовой, страховой частей.

В новой пенсионной системе предусматривается дифференциация размеров базовой части трудовой пенсии, связанная с жизненными обстоятельствами, взамен существовавших надбавок и повышений.

Размер базовой части пенсии по старости (за выслугу лет) в обычном случае составляет 450 р.; для лиц, имеющих одного иждивенца - 600 р., двух - 750 р., трех и более - 900 р. Для лиц, достигших возраста 80 лет (из числа получателей пенсии по старости) или являющихся инвалидами I группы, - 900 р., а при наличии иждивенцев (одного, двух, трех и более) - 1050 р., 1200 р., 1350 р.

Базовая часть пенсии по инвалидности определяется в размере 900 р. по I группе инвалидности, 450 - по II группе инвалидности и 225 р. - по III группе инвалидности с соответствующим увеличением при наличии иждивенцев.

В подпунктах 1, 3, 4 пункта 2 и пункте 3 статьи 9 Федерального закона «О

трудовых пенсиях в РФ» определена категория нетрудоспособных членов семьи:

- дети, братья, сестры и внуки, не достигшие 18 лет, а также обучающиеся по очной форме в образовательных учреждениях, но не дольше, чем до достижения ими возраста 23 лет, или дети, сестры и внуки старше этого возраста, если они до достижения возраста 18 лет стали инвалидами, имеющими ограничение способности к трудовой деятельности.

При этом братья, сестры, внуки признаются нетрудоспособными членами семьи при условии, что они не имеют трудоспособных родителей.

После достижения возраста 18 лет дети, обучающиеся по очной форме в образовательных учреждениях, но не дольше, чем до достижения возраста 23 лет, признаются состоящими на иждивении родителями, если они находятся на их полном содержании или получают помощь, которая является для них постоянным и основным источником к существованию. Таким образом, после достижения 18 лет факт нахождения на иждивении должен подтверждаться следующими документами: справкой из учебного заведения и справкой, выдаваемой жилищными органами.

При наличии в семье двух пенсионеров нетрудоспособный член семьи, находящийся на их общем

иждивении, может учитываться при определении размера базовой части трудовой пенсии каждого. В том случае, если ребенку до 18 лет установлена пенсия по случаю потери кормильца либо ребенок - инвалид, то данное обстоятельство не лишает права пенсионера на установление базовой части трудовой пенсии с учетом данного иждивенца.

родители, супруг, если они достигли возраста 60 и 55 лет (соответственно мужчины и женщины) либо являются инвалидами;

- дедушка и бабушка, если они достигли возраста 60 и 55 лет (соответственно мужчины и женщины) либо являются инвалидами.

Члены семьи признаются состоящими на иждивении у получателя пенсии, если находятся на его полном содержании или получают от него помощь, которая является для них постоянным и основным источником к существованию. В случае раздельного проживания юридический факт нахождения на иждивении может быть установлен судом в порядке особого производства.

Напоминаем, в случае обращения пенсионера до 01.04.2002 года с заявлением (устным или письменным) о желании представить дополнительные документы об обстоятельствах, имевших место до 01.01.2002 года и влияющих на повышение пенсии (информацию об иждивенцах, о пополнении труда-

вого стажа, представлении справок о заработной плате за любые 60 месяцев работы подряд в течение трудовой деятельности, либо за последние 24 месяца работы 2000-2001г и представления таких документов в течение трех месяцев со дня обращения с соответствующим заявлением, указанное повышение размеров пенсии производится с 01.01.2002 года.

При обращении пенсионеров по указанному вопросу после 01.04.2002г или представлении дополнительных документов по истечении трех месяцев со дня обращения повышение производится с первого числа месяца, следующего за месяцем, в котором последовало соответствующее обращение и были представлены все недостающие документы.

По всем вопросам просьба обращаться по телефонам 22-8-03 и 22-1-05. Специалисты отдела назначения, перерасчета и выплаты пенсий ведут прием в здании Сбербанка, первый этаж (улица Советская, 36). Приемные дни понедельник, среда, пятница. При себе иметь паспорт, пенсионное удостоверение, свидетельство государственного пенсионного страхования.

**С.КАПИТОНОВА,**  
начальник отдела  
назначения перерасчета  
и выплаты пенсий  
управления ПФ РФ  
в Крапивинском  
районе.

## КОМУ КАКИЕ ЛЬГОТЫ ПОЛОЖЕНЫ?

21 февраля в клубе ветеранов состоялась встреча представителей районной и поселковой администраций, управления соцзащиты и центра занятости, военкомата, прессы с участниками афганской войны и антитеррористических опера-

ций на Северном Кавказе. Состоялся заинтересованный двухсторонний диалог. А сегодня районная газета публикует информацию, предоставленную в редакцию военным комиссаром района И.В. Богомоловым.

Участники Великой Отечественной войны		Ветераны Афганистана	Ветераны Чечни	
Определяется законом "О ветеранах"		Определяется законом "О ветеранах"(статьи о ветеранах боевых действий)	Льготы из федерального бюджета	Льготы из бюджетов регионов
Льготы из федерального бюджета	Льготы из бюджетов регионов	<p>Льготы те же, что и у участников Великой Отечественной войны, КРОМЕ:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- 50%-ная оплата жилья (в пределах социальной нормы), в том числе для членов семьи, 50%-ная оплата коммунальных услуг.</li> <li>- 50%-ная оплата услугневедомственной охраны для одиноких.</li> <li>- Приобретение топлива живущим в домах без центрального отопления.</li> <li>- Бесплатный проезд на пригородном и городском транспорте (кроме такси).</li> <li>- Первочередное бесплатное предоставление жилья.</li> <li>- Бесплатные зубные протезы (не из драгметаллов).</li> <li>- Бесплатные лекарства по рецептам врачей в пределах норм.</li> <li>- Компенсации за бензин для инвалидов, имеющих машины.</li> <li>- Компенсации за путевки.</li> <li>- Обслуживание вне очереди.</li> <li>- Внеочередной прием в дома престарелых.</li> </ul>	<p>Официальной войны в Чечне не было. По закону участники тех событий не ветераны, а отставные военнослужащие. Льготы определяются законом "О статусе военнослужащих"</p>	<p>-Денежная компенсация за наем жилья.</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Бесплатный проезд на городском и пригородном транспорте.</li> <li>-Денежная компенсация на лечение при убытии в отпуск.</li> <li>- Один раз в год (в отпуск) бесплатный проезд на междугородном транспорте.</li> <li>- 75%-ная скидка на путевку в санаторий.</li> <li>- Денежная компенсация родственникам погибших на погребение.</li> </ul> <p>Солдаты-срочники, отслужившие в Чечне</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Возможность поступить в институт или техникум вне конкурса;</li> <li>- День службы в зоне боевых действий считается за три. Однако этот стаж будет учитываться только при выходе на пенсию.</li> </ul>
			<p>- 50%-ная оплата жилья, коммунальных услуг и телефона.</p> <p><b>ПРИМЕЧАНИЕ</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>-Это категория военнослужащих, ушедших на пенсию, прослужив в ВС РФ 10 лет и более, и имеющих право на пенсию по линии МО РФ, МВД и т.д.</li> </ul>	<p>- Некоторые регионы, например, Московская область, приняли постановления, согласно которым солдаты-срочники могут пользоваться льготами по закону "О статусе военнослужащих".</p>

## О НАЛОГЕ НА ДОБАВЛЕННУЮ СТОИМОСТЬ

До 1 января 2001 г. аренда земли не облагалась налогом на добавленную стоимость.

После вступления в силу гл. 21 ч.2 Налогового кодекса РФ в ст. 149, которая определяет операции, не подлежащие налогообложению, аренда земли отсутствует как льготируемая операция по ндс. Таким образом, с 1 января 2001 г. в соответствии с п.3 ст. 161, гл. 21, ч. 2 Налогового кодекса, арендаторы земли будут являться налоговыми агентами по уплате ндс и обязаны исчислить, удержать из доходов, уплачиваемых арендодателю, и уплатить в бюджет соответствующую сумму налога.

Кроме того, налоговые агенты обязаны представить в налоговый орган декларацию по ндс в соответствии с Приказом МНС РФ от 21.01.2002 г. N БГ-3-03/25 "Об утверждении инструкции по заполнению декларации по ндс". В соответствии с п.5 ст.24, ч.1 Налогового кодекса за неисполнение или ненадлежащее исполнение возложенных на него обязанностей налоговый агент несет ответственность в соответствии с законодательством РФ.

**Н.НЕСТЕРОВА,**  
нач. отдела  
камерального контроля  
юридических лиц.

# ЗДЕСЬ РОДИНЫ МОЕЙ НАЧАЛО

(викторина к 60-летию Кемеровской области)

*Родина наша малая  
Там, где родился и рос.  
Связана с ласкою*

*маминой,  
С лепетом белых берез.  
Родина наша малая  
Там, где в тяжелый год  
Сердце наше усталое  
Чуточку отдохнет.  
Родина наша малая  
Там, где в*

*прощальный час  
Зори восходят алые,  
Добром провожая нас.*

**В.Малахов.**

У каждого человека есть особенно дорогие, близкие сердцу места, где он родился, учился, начал трудиться, а часто и прожил всю жизнь. Это его родной край.

Имя нашего родного края - Кемеровская область или, как часто его называют, Кузбасс. Образовалась наша область в тяжелейшие военные годы - в январе 1943 г. постановлением Президиума Верховного Совета РСФСР.

В 2003 г. наша область отметит свое 60-летие. В связи с этим отдел культуры администрации Крапивинского района совместно с районной библиотекой и редакцией газеты "Тайрон" проводит районный конкурс-викторину "Здесь Родины моей начало". Викторина проводится в три тура. В I и II турах нужно ответить на вопросы. А в III разгадать чайнворд. Ответы должны

быть написаны четким почерком или набраны на пищущей машинке. Обязательно указываются фамилия, имя, отчество участника, возраст и почтовый адрес. Конкурс проводится с 1 марта по 1 декабря 2002 г.: 1 тур (март-май), 2 тур (июнь-август), 3 тур (сентябрь-ноябрь).

Победителей ждут призы. Свои ответы присыпать по адресу: 652440, Кем. обл., р.п.Крапивинский, ул. Советская, 21-б, методический отдел Крапивинской ЦБС.

## ВОПРОСЫ ВИКТОРИНЫ I ТУРА

1. Назовите первых землепроходцев и рудознатцев нашего края.

2. Кто, когда и где впервые обнаружил пласт каменного угля на территории нашей области?

3. Какова площадь и длина границ Кемеровской области?

4. Где находится географический центр Кемеровской области?

5. Откуда произошло название гор "Кузнецкий Алатау"?

6. Какая часть территории Кемеровской области покрыта лесами?

7. Какие горы Кузбасса носят названия растений?

8. В каком году был построен Кузнецкий острог?

9. Коренные жители нашего края?

10. Какое первое предпринятие возникает на Кузнецкой земле?

В каком году и что производило?

11. Кто первый применил термин "Кузнецкий бассейн"?

12. Когда и где была заложена первая копь Кузбасса?

13. Где находятся письменные скалы и о чем рассказывают наскальные рисунки?

14. Кто из советских поэтов сказал о Новокузнецке:

"Я знаю - город будет,  
Я знаю - саду цвететь,  
Когда такие люди  
В стране Советской  
есть?"

15. В каком году Демьян Бедный посетил Кузбасс? Какое стихотворение написал?

16. В каком году основана Кемеровская областная писательская организация?

17. Родная деревня поэта В.Федорова, место, где ежегодно проходят Федоровские чтения?

18. Когда появились первые музыкальные школы в Кузбассе?

19. Год создания Кемеровской организации Союза художников?

20. Старейший краеведческий музей Кузбасса?

# МЫ ВМЕСТЕ, И ЭТО ЗДОРОВО!

КАК ЖИЗНЬ МОЛОДАЯ?

арендуемым помещением. Но мы надеемся на лучшее и не отчаемся.

Буквально за два месяца проведены такие мероприятия как "Татьянин День", "День Святого Валентина", "День защитников Отечества".

Мы не только выступаем, но и принимаем участие в создании этих праздников и конкурсно-развлекательных программ.

Вместе с Татьяной Викторовной мы вкладываем душу, умение и мастерство, выдвигаем новые идеи, которые потом воплощаем в реальность.

Конечно, не всё проходит гладко и слаженно, как бы нам хотелось. Ещё мало опыта и навыков, но много существенных проблем - это отсутствие музыкальной аппаратуры и светомузыки, костюмов, нет и музыкального работника. Проблемы с

мгновение почувствовали себя влюбленными, растворились в высоких чувствах любви. Теперь происхождение праздника, эту романтическую историю мы запомним на долгие годы.

И не только этот праздник запал нам в душу. В нашем клубе проходят мероприятия, после которых мы уносим с собой частичку радости и душевного тепла. А Татьяна Викторовна направляет нас, она наш друг, собеседник, с ней мы делимся своими секретами, доверяем ей свои тайны. В марте у Татьяны Викторовны день рождения, желаем ей новых творческих идей и успехов, исполнения всех ее желаний. А желания её тесно связаны с клубом, а значит и с нами.

От имени совета клуба  
**Татьяна ДЁМИНА,**  
ученица 9 класса.  
д.Березовка.

Дорогую маму Анастасию Федоровну ФЕДОТЯЧКО поздравляем с днем рождения. Желаем быть тебе счастливой, цветести пышнее

всех роз, дорогу счастья долго  
долго пройти без горя и без слез.

Сын Борис и дочь Люба.

Продается половина кирпичн. дома, есть все надв. постр. Обр.: п.Крапивинский, ул. 60 лет Октября, 26-1, раб. тел. 22-5 72

## МОЛОДЕЖЬ И НАРКОТИКИ

# ДО ВСТРЕЧИ В АПРЕЛЕ

Наркомания. Эта проблема сейчас выходит на одно из первых мест в жизни страны. Мы живем в мире, полном соблазнов и неожиданностей. Наркотики проникли во все слои общества, особенно они бьют по подрастающему поколению. Каждый день приходится делать выбор. Перед каждым встают вопросы - кто я? Зачем я? Когда решение не приходит, хочется убежать, спрятаться. И в этом помогают наркотики, алкоголь. И чтобы противостоять им, нужен стойкий нравственный иммунитет. Вот здесь-то и играют свою положительную роль Дома культуры и клубы.

Все учреждения культуры проводили мероприятия в рамках акции "Будущее без наркотиков". Не остались в стороне и киностудии. Все киномеханики активно включились в работу по проведению кинолекториев, кинобесед, киновечеров по вопросам наркомании.

**Н.ПРОКУДИНА,**  
методист отдела культуры.

## СЛУЖБА ОГИБДД

# НЕ ЗАБЫВАЙ О МЕРАХ БЕЗОПАСНОСТИ

С наступлением весеннего-летнего периода увеличивается количество краж и угонов автотранспорта. Так, по Кемеровской области пошло увеличение количества преступлений, связанных с неправомерными завладениями транспортными средствами. Поэтому будьте внимательны и предельно осторожны, принимайте все меры для безопасности своего автомототранспорта.

Закрывайте автомо-

биль на замок, даже если вы отлучились недолго. Если у вас есть возможность, то замените на ваших гаражах реечные замки на более надежные. Чем надежнее замок на вашем гараже, тем труднее в него проникнуть преступнику. Примите всевозможные меры дополнительной защиты от преступных посягательств на ваше транспортное средство.

**А.САРТАКОВ,**  
инспектор по розыску  
ОГИБДД, л-т милиции.

Продам половину дома, в доме вода, слив, есть все надв. постр. Обр.: с. Красный Ключ, ул. Новая, 1, тел. 34-3-45.

Районный и Крапивинский поселковый советы ветеранов глубоко скорбят по поводу смерти ветерана войны и труда, всеми уважаемого ЧЕРЕВАТЕНКО Леонтия Федотовича и выражают соболезнование его родным и близким. Покойся с миром, наш друг!

Выражаем искреннее соболезнование дорогой Любови Степановне Ветошиной в связи с трагической гибелью ее брата С.П.Сачкова. Скорбим, плачимся, сожалеем.

Сухоруковы, Сергеевы, Хмаренко.

Выражаем глубокое соболезнование Марине Гавриловне Сачковой, Любови Степановне, Нине Гавриловне, Екатерине Гавриловне, всем родным и близким в связи с трагическим уходом из жизни их сына, отца, брата и племянника

Сачкова Сергея Петровича.

Семья Атроховых.

## "ТАЙДОН"

Крапивинская районная газета.

**УЧРЕДИТЕЛИ:** редакция  
газеты, администрация  
Крапивинского района.

Редактор  
И. В. МОШНЕНКО

ПИШИТЕ: 652440, п. Крапивинский, ул. Юбилейная, 2, редакция.

ЗВОНИТЕ: редактору 2-21-16, сотрудникам 2-21-16, размещение рекламы и объявлений 2-21-02.

(За содержание и точность объявлений отвечают рекламодатели).

Мнения, высказанные авторами, не обязательно совпадают с точкой зрения редакции.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

В рамках изучения общественного мнения о деятельности ГИБДД ОВД 21.03.2002г. с 14-00ч. до 20-00ч. по ул. Юбилейной, 16-а будет проводиться по интересующим вас вопросам акция «ПОСЕТИТЕЛЬ». Приходите, будем очень рады!

**ОГИБДД Крапивинского района.**

Газета зарегистрирована Омской государственной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации при Мининформпечати РФ 23 декабря 1993г. Рег. свидетельство №1.

Газета отпечатана Ленинск-Кузнецким полиграфическим издательско-полиграфическим концерном "Кузбассполиграфиздат". Адрес: 652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. Директора 3-46-45. Название газеты "Тайрон".

Печать офсетная. Снимки изготавливаются в редакции.

Куплю дом в Крапивине. Недорого. Обр. в раб. время по тел. 22-1-02

Номер подписан в печать 19.03.2002г.

Тираж 2640 экз.

Заказ № 779.